

90-ЛЕТИЮ ВЫДАЮЩЕГОСЯ УЧЕНОГО – ШИКУНА АЛЕКСЕЯ ФЕДОРОВИЧА, ПОСВЯЩАЕТСЯ

Представляемый вашему вниманию сборник научных трудов посвящен 90-летию юбилею выдающегося ученого, педагога, психолога и мыслителя – Алексея Федоровича Шикун (09.03.1927 – 06.09.2012).

А.Ф. Шикун – Заслуженный деятель науки РФ, академик Международной академии психологических наук, академик педагогических и социальных наук, Международной педагогической академии, Петровской академии наук и искусств, Российской академии естественных наук. Также он был почетным профессором Военной академии ПВО им. Маршала Советского Союза Г.К. Жукова, Тверского государственного университета и Биографического института США.

Психологическая общественность помнит Алексея Федоровича как ведущего специалиста в области психологии труда, инженерной психологии и эргономики. Сфера его интересов и достижений была велика – психофизиология, психология профориентации и профконсультирования, методология психологии, психологическое профессиоведение, направленное на изучение и формирование соответствующих профессионально важных и личностных качеств субъекта труда, управленческая психология, психология образования.

Алексей Федорович Шикун родился в Украине, в городе Мелитополе 9 марта 1927 года. Он был подростком, когда началась война. В 1943-1945 гг. Алексей Федорович был бойцом истребительного батальона по борьбе с организованной преступностью и одновременно проходил обучение в медицинском училище и вечерней школе – десятилетке. В 1945 году окончил с красным дипломом Медицинское училище и десятилетку вечерней школы рабочей молодежи. После окончания училища Алексей Федорович поехал в Донецк учиться дальше, с 1945 по 1950 гг. был студентом Сталинского государственного медицинского института. Позже он увлекся хирургией. В 1955 году с отличием окончил шестимесячные курсы усовершенствования авиационных врачей военно-воздушных сил по хирургии (город Каунас, Литва) и возглавлял с 1956 по 1959 гг. хирургическое обеспечение войсковых частей, дислоцированных в районах Крайнего Севера СССР. Именно здесь Алексей Федорович впервые в истории применил свежецитратное переливание крови, осуществил новый подход в лечении хирургических больных, раскрыв особенности заживления ран в климатогеографических условиях Крайнего Севера. Во многом благодаря Алексею Федоровичу в Амдерме открылся военный госпиталь. С 1959 по 1986 годы – проходил службу в Военной командной академии противовоздушной обороны имени Маршала Советского Союза Г.К. Жукова и в течение двадцати лет читал на курсах повышения квалификации авторский курс по педагогике и психологии. В этот период защищены кандидатская и докторская

диссертации. Дальнейшая работа Алексея Федоровича была связана с Тверским государственным университетом, в котором он проработал более 30 лет.

А.Ф. Шикун внес большой вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов – психологов Тверской области. Он является основателем факультета психологии и социальной работы Тверского государственного университета. Подготовленные им кандидаты и доктора психологических наук работают в вузах не только г.Твери, но и г. Москвы и Московской области. Профессор А.Ф. Шикун успешно занимался разработкой фундаментальных психологических проблем. Особое внимание ученого было уделено организации в регионе Тверского областного психологического общества, входящего в Российское психологическое общество, и выходу на уровень Международной академии психологических наук, а также созданию в г.Твери (на базе ТвГУ) отделения этой академии.

Профессор А.Ф. Шикун является основателем и первым председателем докторского диссертационного совета по специальности 19.00.03 «Психология труда, инженерная психология, эргономика». Принимал участие в работе трех диссертационных Советов ТвГУ – психология и педагогика, физиология, философия. Длительное время являлся председателем областного общества психологов РФ, научным руководителем межвузовской научно-исследовательской лаборатории по социологическим и социально-психологическим проблемам, председателем Тверского отделения Международной академии психологических наук.

Алексей Федорович является автором более 420 научных публикаций, из них – один учебник (в соавторстве), 15 учебных пособий, 2 монографии. За годы научно-педагогической деятельности подготовил более 100 кандидатов и 6 докторов психологических наук.

Основной круг научных интересов – теория и практика психологической науки и ее роль в развитии научно – технического прогресса и совершенствовании системы образования. Наиболее известными публикациями ученого являются:

1. Шикун А.Ф., Филинова И.М. Управленческая психология: учеб. пособие для студентов ссузов. Под Грифом МО РФ. – М.: Аспект-пресс, 2005. – 336 с.

2. Шикун А.Ф. Психолого-педагогические проблемы повышения эффективности патриотического воспитания школьников и студенческой молодежи: Коллективная монография: Материалы Всероссийской научно-практич. конф. / Под ред. А.Ф. Шикунуна. – Тверь: ТФ МГЭИ, 2004. Т. 1-4.

3. Шикун А.Ф., Юсуфи Ф.И. Синергетика как своеобразное зеркало гуманизации современного образования / Международная конференция «Идеи синергетики в естественных науках», г. Тверь, 20-23.04.2006. – С. 395-399.

4. Шикун А.Ф., Филинова И.М., Шикун А.А., Махновец С.Н. Болонский процесс и реформирование системы образования в России /

Международная конференция «Идеи синергетики в естественных науках», г. Тверь, 20-23.04.2006. – С. 388-392.

5. Шикун А.Ф., Махновец С.Н., Шикун А.А. Одаренность как социально-психологическая проблема / Материалы Всероссийской научно-практической конференции, Тверь, 31.10-1.11.2006. – Тверь: Научная книга, 2006. – С. 11-13.

Многолетняя плодотворная научно-педагогическая деятельность Алексея Федоровича была высоко оценена и отмечена государственными и общественными наградами. Он был награжден двумя орденами и 11 медалями, двумя грамотами ВЦСПС, дипломами: Лучший социальный психолог России, лауреат национального конкурса «Золотая Психея» с вручением «Золотой Психеи», почетным знаком «Победитель в психологическом образовании России» и знаком РАЕН «Рыцарь науки и искусств» 1-й степени, нагрудными знаками «За мужество и любовь к Отечеству», «Почетный работник общего образования Российской Федерации». Биография профессора А.Ф. Шикуну была опубликована в Международной энциклопедии, выпущенной Библиографическим институтом США в 1996 г., и он был объявлен этим институтом Человеком года (1997), награжден дипломом Международной ассоциации при ООН и ЮНЕСКО «Преподаватели за мир».

Алексей Федорович – основатель и руководитель научно-педагогической школы в области научно-педагогических и психологических основ непрерывного многоуровневого образования; основатель и первый заведующий кафедрой психологии ТвГУ, отделения психологии и социальной работы, спецфакультета, а также основатель и главный редактор журналов и сборников «Краеведческая психология» и «Психолого-педагогические аспекты многоуровневого образования».

А.Ф. Шикун был не только выдающимся ученым, но и педагогом-новатором. Он придавал большое значение учебно-методическим вопросам преподавания педагогики и психологии, внедрял новые методы и формы обучения студентов, направленные на совершенствование психологической подготовки будущего учителя. Образованные А.Ф. Шикуну временные научные коллективы активно и плодотворно участвовали в исследованиях по федеральным программам «Народы России», «Университеты России», «Развитие», посвященным развитию образования в Северо-Западном регионе России.

Как человек, Алексей Федорович Шикун был очень внимателен, доброжелателен к окружающим, отзывчив. Он всегда передавал свои знания и опыт молодому поколению ученых и никогда не оставлял без внимания просьбы студентов, аспирантов, преподавателей. Общаясь с Алексеем Федоровичем, окружающие раскрывали для себя такие стороны его души как любовь к людям, открытость, доступность, высочайший профессионализм и компетентность во многих вопросах. Дстойное и уважительное общение с коллегами – отличительная особенность ученого. Любое начатое дело всегда

доводилось до конца. Свидетельство этому – созданный им факультет психологии и социальной работы и диссертационный Совет.

На факультете была создана атмосфера созидания, творчества и веры в будущее. Было сделано самое главное – сохранен престиж 2-х самых человекоориентированных профессий – психолога и социального работника. Именно благодаря начинаниям и усилиям А.Ф. Шикун факультет психологии ТвГУ всегда занимал достойное место среди других психологических факультетов ведущих вузов РФ.

На протяжении всего периода своей творческой деятельности Алексей Федорович выстраивал плодотворные научные связи с ведущими вузами и научными центрами РФ. Особое внимание в этом отношении хотелось бы уделить сотрудничеству с Институтом психологии Российской Академии Наук. Институт был создан членом-корреспондентом АН СССР, профессором Борисом Федоровичем Ломовым в декабре 1971 года. Именно тогда, с первых лет существования Института вместе с Б.Ф. Ломовым Алексей Федорович начал выстраивать научную базу сотрудничества. Результатом этого являются традиционные научные конференции, проводимые факультетом психологии и социальной работы ТвГУ и Институтом психологии РАН каждые два года. С сегодняшним директором Института психологии РАН, соавтором данного материала, Алексей Федорович начал научное сотрудничество еще в девяностые годы прошлого века. В рамках совместной научной деятельности регулярно издается Вестник Тверского государственного университета, серия «Педагогика и психология» – рецензируемый журнал ВАК, а также сборники научных трудов по материалам проведенных конференций:

1. Социальные риски в современном поликультурном обществе: психологические и педагогические аспекты (2008).

2. Психология управления в современной России: теория, эмпирические исследования, практика (2010).

3. Психология управления в современной России: процессы труда и организации (2012).

4. Психология труда и управления в современной России: организация, руководство и предпринимательство (2014).

5. Психология профессионала: личность, деятельность, организация (2014).

Следующий совместный с ИП РАН научный труд планируется к изданию в 2018 г. и будет посвящен 25-летию юбилею факультета психологии Тверского государственного университета.

Благодаря Алексею Федоровичу факультет психологии ТвГУ продолжает научное сотрудничество с факультетами психологии Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Санкт-Петербургского государственного университета, Ярославского государственного университета имени П.Г. Демидова, Костромского государственного университета имени Н.А. Некрасова. Указанные вузы

являются базовыми научными центрами РФ в области психологии и образования.

Оценить все сделанное, бесспорно, трудно. Можно только с благодарностью вспоминать о том непростом времени, когда каждый определялся, как мог, а люди – созидатели, к которым несомненно относится А.Ф. Шикун, создавали фундамент образования и науки современной России.

А.Ф. Шикун всегда активно участвовал с докладами в научных конференциях различного масштаба, успешно представлял Тверской госуниверситет на международных конгрессах и симпозиумах. Его научные публикации отличались практической направленностью, раскрывали разные стороны процесса профессионального становления практического психолога.

Высокообразованный ученый, теоретик и экспериментатор, чувствовавший потребности общества и постоянно стремившийся удовлетворить их, А.Ф. Шикун был удивителен во всем. Ему были присущи: огромная работоспособность, высочайшая требовательность к себе в разных видах деятельности, бережное отношение к ученикам и коллегам. Благодаря этим его качествам, в Твери была создана научная психологическая школа А.Ф. Шикунa, которая, хотя и в преобразованном виде, существует и развивается по сегодняшний день.

Весь жизненный путь Алексея Федоровича Шикунa – это демонстрация веры в творческие возможности человека, стремление к реализации его высокого созидательного потенциала, а также яркий пример служения науке, образованию, Родине.

Содержание нашей конференции является продолжением и развитием идей видного ученого. В юбилейный сборник включены статьи, которые в виде докладов и выступлений были представлены на ежегодной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых (2017), посвященной 90-летию юбилею известного психологической и педагогической общественности ученого – А.Ф. Шикунa.

Несомненно, представленные статьи отличаются по уровню разработанности проблем, тематике, стилю и способам изложения. Однако особо значимым является тот факт, что основная часть авторов публикуемых материалов – студенты, находящиеся в процессе профессионального самоопределения, выбора будущего направления своей трудовой деятельности.

Особенностью нынешней конференции является наличие в ее материалах большого количества публикаций студентов зарубежных университетов – Республики Беларусь, Казахстана, Болгарии, Польши. Данный факт свидетельствует о расширении границ научного сотрудничества и о высоком авторитете исследовательской деятельности факультета психологии Тверского государственного университета, основанного А.Ф. Шикуном.

Обмен научно-исследовательским опытом позволит определить новые подходы к организации подобного рода конференций с целью реализации

качественных преобразований в научно-методическом обеспечении существующей системы подготовки научно-педагогических кадров высшей школы. Указанная задача рассматривается в качестве приоритетной, определяющей главный фактор формирования личности профессионала на примере преемственности опыта предшествующих поколений ученых – высочайших мастеров научно-педагогического профиля, одним из которых был Алексей Федорович Шикун.

Проведение подобного рода конференций является важным и нужным делом. У студентов, аспирантов и молодых ученых появляется возможность вспомнить о большом ученом, приобщиться к научному творчеству и сделать для себя важный вывод о том, что связь поколений – это основа продолжения жизни.

Журавлев А.Л., академик РАН,
директор Института психологии РАН

Жалагина Т.А.,
декан факультета психологии ТвГУ,
доктор психологических наук, профессор